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− впровадження нових та удосконалення існуючих методів обліку та аналізу споживання 
енергоресурсів, методик проведення енергоаудиту, методик фінансування  заходів у сфері 
енергоефективності; 

− здійснення проектів у сфері енергоефективності згідно із стратегією розвитку  об’єктів 
комунального господарства , організацій, приватних підприємств, поєднання їх з  інформаційним 
аналізом і маркетингом; 

− розробка та удосконалення інформаційного забезпечення обліку використання та оцінки 
ефективності споживання енергоресурсів. 

Впроваджуючи проекти та заходи у сфері енергоефективності, потрібно застосовувати 
зарубіжний досвід, що сприятиме вирішенню проблем енергоефективності в об’єктах муніци-
пального сектору міст України, а також вирішенню соціально-економічних проблем регіону та його  
мешканців. 

 

1. Крикавський Є.В., Косар Н.С., Олійник Я.І. Перспективи використання відновлюваних 
джерел енергії в Україні // Проблеми економії енергії. – Львів, 2008, 375 с. – С. 54–58. 2. Забарний 
Г.М., Шурчков А.В. Енергетичний потенціал нетрадиційних джерел енергії України. – К.: 
Інститут технічної теплофізики НАН України. 2002. – 211 с. 3. Третякова Л.І., Шандрівська О.Є. 
Економічні аспекти енергозбереження Україні // Проблеми економії енергії, Львів, 2008, 375 с. – С. 
369–370. 4. Гура Н. Трансформація відносин власності в житловому секторі // Економіка України, 
№ 2, 2006. – С. 50–57.  5. http://www.enefcities.org.ua. 

 
 
 

УДК 338.246.025.2+339.137.2 
 

Л.С. Лісовська, Л.В. Іванець 
Національний університет “Львівська політехніка”,  

кафедра менеджменту організацій 
 

СУЧАСНА ПАРАДИГМА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 
ПІДПРИЄМСТВА 

 
© Лісовська Л.С., Іванець Л.В.,  2009 

 

Розглянуто сутнісну характеристику поняття парадигми конкурентоспроможності 
та обґрунтовано елементи сучасних поглядів на управління конкурентоспроможністю 
промислового підприємства. Також сформовано об’єкт та предмет системи управління 
конкурентоспроможністю підприємства. 
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Essence description of concept of paradigm of competitiveness and grounded elements of 
modern looks is considered to the management of industrial enterprise a competitiveness. An 
object and article of control the system by a competitiveness enterprise is also formed in the 
article. 

Keywords: competitiveness, management of competitiveness, indexes, adjustings, 
sources, competitive edges. 
 

Постановка проблеми 
Формування парадигми конкурентоспроможності промислового підприємства потребує вико-

нання досліджень сутності конкурентоспроможності та її актуальних проявів у період трансформації 
економічних відносин в Україні та посилення невизначеності і динамізму зовнішнього середовища. 
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Розглядові сутності парадигми конкурентоспроможності та обґрунтуванню сучасних підходів 
до її формування щодо вітчизняного промислового підприємства і присвячена ця стаття. 

 
Аналіз останніх досліджень і результатів 

У наукових та методичних розробках поняття конкурентоспроможності активно 
використовується в аналізі теоретичної і практичної проблематики удосконалення управління 
суб’єктів господарювання на різних рівнях управління. 

Прагматичний аспект будь-якого поняття визначається, насамперед тим, наскільки його зміст, 
набір істотних ознак можуть бути використані як основа під час розроблення методів і засобів 
вирішення практичних завдань менеджменту і/або економіки.  

Мірилом повноти поняття, що вводиться в науковий і прикладний обіг, може слугувати 
відповідність усіх його компонентів і парадигматичних зв'язків з компонентами узагальненої 
якісної моделі, що приймається як основа для подальших досліджень і засвідчує необхідність упо-
рядкування знань і вихідних положень, наприклад, під час формування концепцій або парадигми.  

Поняття конкурентоспроможності активно використовується в аналізі теоретичної і 
практичної проблематики. У деяких випадках такий аналіз має значну цінність для теми 
дослідження, розглянутої в цій роботі.  

Питанням управління конкурентоспроможності продукції та її виробника присвячені 
численні наукові праці вітчизняних та зарубіжних авторів. Вагомий науковий внесок у вирішення 
проблем конкурентоспроможності зробили Б. Буркінський, В. Герасимчук, М. Герасимчук, М. Єр-
мошенко, О. Запунний, О. Кузьмін, Є. Крикавський, П. Перерва, Й. Петрович, Я. Плоткін, А. Ста-
ростіна, Ф. Хміль, В. Шинкаренко, Е. Голубков, Г. Азгальдов, Г. Багієв, Б. Берман, А. Глічев, П. 
Зав’ялов, Б. Карлофф, Ф. Котлер, Ж.-Ж. Ламбен, М. Портер, Е. Райхман та інші. Роботи цих 
економістів, в яких визначались методи та умови забезпечення конкурентоспроможності продукції 
та підприємства є науково-теоретичною основою для поглиблення досліджень з проблем 
конкурентоспроможності.  

Результати аналізу літератури доводять, що в теоретичному аспекті менеджмент 
конкурентоспроможності перебуває на етапі розвитку.  

 
Постановка задач 

Для того, щоб обґрунтувати актуальні підходи до забезпечення конкурентоспроможності 
промислового підприємства на засадах системного підходу потрібно розглянути такі питання:  

- визначити змістовне наповнення терміну «парадигма конкурентоспроможності 
промислового підприємства»; 

- розглянути особливості розвитку конкуренції у нормативно-правових актах України; 
- виділити «класичні» підходи до управління конкурентоспроможністю підприємства; 
- обґрунтувати особливості сучасних підходів менеджменту конкурентоспроможності 

вітчизняних суб’єктів господарювання. 
 

Виклад основного матеріалу 
Під терміном парадигма у найширшому змісті розуміють сукупність пізнавальних принципів 

і прийомів відображення політичної реальності, що визначають логіку організації знань і моделі 
теоретичного витлумачення різних груп соціальних явищ [1, с..432]. 

Відповідно, парадигму конкурентоспроможності підприємства потрібно розуміти як 
сукупність концепцій, підходів та поглядів на проблему конкурентоспроможності, що визначають 
концептуальні моделі та схеми теоретичного розуміння та прикладного застосування. 

Управління конкурентоспроможністю підприємства необхідно вважати тим комплексним та 
системним напрямом менеджменту, який забезпечує потенціал розвитку та реалізації конкурентних 
переваг підприємства на ринку. 

Об’єктом управління конкурентоспроможністю підприємства є процеси та діяльність щодо 
створення вартості на підприємстві. 
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Предметом  управління конкурентоспроможністю є теоретичні та методичні проблеми 
управління конкурентоспроможністю підприємства.  

Часто до найдієвіших засобів забезпечення конкурентоспроможності зараховують систему 
управління конкурентоспроможністю. 

Система управління конкурентоспроможністю – це засіб, за допомогою якого організація 
спрямовує та контролює ті види діяльності, які впливають на конкурентоспроможність.  

У загальному розумінні вона складається з організаційної структури, а також з планування 
процесів, ресурсів і документації, які використовуються для досягнення цілей стратегічного 
планування, забезпечення поліпшення продуктів (результатів напрямів діяльності підприємства) і 
виконання вимог замовників.  

Системний підхід в управлінні конкурентоспроможністю реалізується через формування та 
забезпечення ефективного функціонування системи менеджменту конкурентними перевагами, яка 
реалізується сукупністю взаємопов'язаних і взаємодіючих елементів, для спрямування та контролю 
діяльності організації стосовно конкурентоспроможності.  

Особливої складності побудова системи управління конкурентоспроможністю набуває щодо 
промислового машинобудівного підприємства. 

Машинобудівний комплекс України містить значний науково-виробничий потенціал, тут 
зосереджена третина промислово-виробничих фондів і майже половина промислово-виробничого 
потенціалу країни. 

Машинобудівне підприємство як об'єкт управління відрізняється комплексним характером і є 
складною динамічною системою зв'язків і стосунків. У цій системі, як у фокусі, концентруються 
різноманітні економічні, організаційні, політичні, соціальні, правові і інші відносини. З 
методологічного погляду підприємство є найлогічнішим науковим предметом вивчення відносин 
господарювання, оскільки в його моделі перетворюються всі відомі господарські зв’язки. 

Виробниче підприємство як складна динамічна система – це цілісний господарський 
організм, де всі елементи взаємопов’язані. Склад цехів підприємства, порядок і форми їх кооперації 
з виконання виробничого процесу називають виробничою структурою.  

Для обґрунтування окремих елементів та побудови цілісного та системного підходу до 
управління конкурентоспроможністю підприємства доцільно фактори правового та нормативного 
забезпечення конкурентоспроможності різних об’єктів. 

Конкуренція є найефективнішим контролером використання обмежених ресурсів, примушує 
підприємства систематично впроваджувати нові технології, підвищувати продуктивність праці, 
знижувати ціни на товар, підвищувати його якість.  

У Законі України “Про захист економічної конкуренції” подається визначення терміну 
економічна конкуренція як «змагання між суб’єктами господарювання з метою здобуття завдяки 
власним досягненням переваг над іншими суб’єктами господарювання, внаслідок чого споживачі, 
суб’єкти господарювання мають можливість вибирати між кількома продавцями, покупцями, а 
окремий суб’єкт господарювання не може визначати умови обороту товарів на ринку [2, ст.64].  

Обов’язковими передумовами існування конкуренції є: 
1) наявність на ринку великої кількості незалежних суб’єктів господарювання; 
2) відсутність бар'єрів входу (виходу) на ринок для його учасників. 
Тому законодавчі ознаки конкуренції мають чітко виражений економічний характер, зокрема 

[2, ст.64]: 
1. Змагальність (боротьба) між конкурентами, як основний зміст конкуренції. 
2. Змагальність виражається у діях підприємців, спрямованих на досягнення переваг над 

своїми конкурентами. 
3. Споживачі, суб'єкти господарювання мають можливість вибирати між кількома 

продавцями чи покупцями. 
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4. Окремий підприємець не може впливати на конкурентні ринкові механізми. 
Критеріями оцінки стану конкуренції на ринку можуть бути такі [3, с.68]: товарні межі ринку; 

суб'єкти ринку; територіальні (географічні) межі ринку; часові межі ринку; обсяг ринку товару; 
частка суб'єкта господарювання на ринку; рівень ринкової концентрації; бар'єри вступу на ринок; 
відкритість ринку для міжрегіональної та міжнародної конкуренції; визначення ринкової влади; 
стан конкурентного середовища на ринку, потенціал його розвитку та висновки щодо доцільності 
запровадження заходів, спрямованих на розвиток конкуренції. 

Місцем здійснення діяльності суб’єктів господарювання та їх зустріч з іншими агентами 
обміну є ринок.  

Відповідно до законодавства України товарний ринок — сфера обороту товару 
(взаємозамінних товарів), на який протягом певного часу і в межах певної території є попит і 
пропозиція [2, ст.64]. 

У змаганні на ринку одержує перемогу той суб’єкт господарювання, який має та ефективно і 
добросовісно використовує переваги над іншими суб’єктами господарювання. Саме такого суб’єкта 
і можна назвати найбільш конкурентоспроможним. 

Поняття "конкурентоспроможності" найповніше відображає особливості функціонування 
підприємства в динамічних умовах ринкового середовища, дає змогу оцінити ступінь досягнення, 
збереження і збільшення конкурентних переваг об’єкта менеджменту. Термін 
конкурентоспроможності дає змогу застосувати системний підхід до дослідження поняття 
конкурентоспроможності підприємства. Окрім того, саме "конкурентоспроможність" 
характеризується не лише як результат, але й як процес, що можна описати відповідними 
кількісними параметрами і представити як об’єкт розроблення і реалізації конкурентної стратегії.  

Узагальнюючи висновки вітчизняних авторів, можна зробити висновок, що 
конкурентоспроможними потрібно вважати  тих економічних об'єктів, що володіють вищим рівнем 
конкурентних переваг і вищим ступенем їхнього ефективного використання.  

Конкурентні переваги підприємства – це висока компетентність підприємства в певній сфері, 
що дає змогу досягати стратегічні цілі діяльності. Конкурентні переваги повинні бути значними 
щодо інших учасників ринку, стійкими щодо змін зовнішнього середовища, помітними для 
покупців, впливовими на результати діяльності підприємства. На конкурентні переваги 
підприємства впливають: структура стратегічного потенціалу; можливості розширення ресурсів 
підприємства; особливості галузі і національної економіки, загалом, тощо.  

Конкурентні переваги формуються внаслідок вибору цільового товарного ринку, 
ідентифікації конкурентів, визначення стратегічних активів і компетенції підприємства, 
обґрунтування методів і способів конкурентної боротьби. 

У разі завоювання конкурентної переваги головне значення належить самому підприємству, 
конкурентам і клієнтам. Ці три елементи утворять осі стратегічного трикутника, що можна 
розглядати як вихідну базу для ідентифікації переваг. Орієнтація на цю модель показує, що для її 
досягнення недостатньо лише виготовляти якісні товари і послуги, підприємство загалом повинно 
стати краще своїх конкурентів. Можна спостерігати зростання важливості трансформації 
внутрішніх ресурсів і спроможностей підприємства переваги, які чітко ідентифікують споживачі. 

Виділяють три вимоги, які визначають або характеризують як конкурентну перевагу: 
• здатність забезпечити підприємству ринкове становище на тривалий час, що вигідно 

відрізняє його від конкурентів (унікальний збутовий проект); 
• націленість на специфічні запити клієнта, що дає змогу принести релевантну користь 

цільовій групі споживачів; 
• опора на специфічні, оригінальні здатності і ресурси підприємства, що не піддаються 

імітації з боку конкурентів. 
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М. Портер, автор теорії конкурентної переваги, доводить, що вищий рівень конкурентних 
переваг, а отже, і перемогу в конкурентній боротьбі, має те підприємство, що найбільш повно та 
ефективно  використовує всі види ресурсів. Вищий рівень конкурентних переваг дозволяє 
підприємству досягнути вищого рівня конкурентоспроможності.  

Конкурентні переваги не можуть виникнути в результаті володіння винятковим правом на 
розпорядження ресурсами, можливості чинення економічного тиску на конкурентів, споживачів і 
суспільство загалом, створення перешкод іншим учасникам ринку тощо.. Тобто, згідно з вимогами 
законодавства України переваги не можуть виникнути в результаті недобросовісної конкуренції. 
Під недобросовісною конкуренцією розуміють «будь-які дії у конкуренції, що суперечать 
правилам, торговельним та іншим чесним звичаям у підприємницькій діяльності» [4, с.164]. 

Конкурентні переваги можуть бути забезпечені в результаті доступу до різного виду ресурсів 
(матеріальних і нематеріальних), які активними чинниками внутрішнього середовища реалізуються 
на ринку у вигляді здатності підприємства досягати цілей діяльності.  

Конкурентні переваги створюються та забезпечуються через здійснення підприємством 
певних видів діяльності, які традиційно пов’язуються із забезпеченням якості продукції. 

Забезпечення якості процесів і продукції традиційно є пріоритетним видом діяльності в 
управлінні конкурентоспроможністю продукції. Забезпечення якості продукції і процесів не може 
мати випадковий характер, проводитись нерегулярно. Визначальним є створення комплексної 
системи, в основі якої лежить структурована та добре налагоджена програма дій, спрямована на 
забезпечення якості продукції відповідно до вимог споживачів та підвищення на цій основі 
ефективності виробництва.  

Показники якості продукції можна розглядати як узагальнювальні критерії управління 
конкурентоспроможністю продукції, до того ж як показники якості процесів – узагальнювальні 
критерії управління конкурентоспроможністю підприємства.  

Якість процесів залежить від певних факторів – виконавців, засобів і предметів праці, а також 
інформації, які безпосередньо визначають якість менеджменту. Вагомий вплив на кількісні 
характеристики процесу мають організаційні, технічні, екологічні, економічні, правові, соціальні, 
психофізіологічні тощо умови.  

Основним завданням під час забезпечення якості процесів є досягнення мінімального 
відхилення фактичних показників якості процесів від їх заданого значення. Інформація про 
неузгодженість показників якості процесів і продукції, що передається каналами зворотного 
зв’язку, є підставою для прийняття відповідного управлінського рішення. 

До класичних підходів менеджменту конкурентоспроможності потрібно також зарахувати 
зменшення витрат виготовлення та реалізацію продукції. Низькі витрати відображають здатність 
підприємства розробляти, випускати й продавати продукт з меншими витратами, ніж конкуренти. 
Зусилля промислового підприємства щодо одержання нижчих витрат дозволяють забезпечити 
переваги нижчого рівня. Переваги низького рангу, такі, як дешева робоча сила або сировина, доволі 
легко можуть одержати й конкуренти. Вони можуть скопіювати ці переваги, знайшовши інше 
джерело дешевої робочої сили або сировини, або ж звести їх нанівець, випускаючи свою продукцію 
або черпаючи ресурси там саме, де й лідер. 

Традиційно низьку вартість продукції вважали важливим фактором забезпечення 
конкурентоспроможності вітчизняних підприємств. Практика господарювання довела 
недалекоглядність такої політики. Підтвердженням цієї ідеї можуть слугувати результати 
аналізування діяльності промислових підприємств України за останні роки. 

Зростання витрат підприємств відбулось внаслідок зростання вартості газу, збільшення 
транспортних витрат внаслідок підвищення тарифів на транспортні перевезення (у 2007 р. індекс 
тарифів на перевезення залізничним транспортом становив 119,4 %, що на 19,1 в.п. вище від 
показника 2006 р.). Зростання вартості як власних, так і імпортованих сировинних ресурсів (індекс 
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цін виробників добувної промисловості у 2007 р. становив 27,3 %, виробництві коксу та продуктів 
нафтопереробки – 50,4 %) призвело до подальшого підвищення рівня заробітної плати  найманих 
працівників (28,2 % в 2007 р.). Як наслідок вищенаведеного, високі темпи зростання оптових цін, 
які становили в машинобудуванні 11,9 %, хімічній та нафтохімічній промисловості 17,3 %, 
виробництві та розподілення електроенергії, газу та води 20,9 %, металургійному виробництві та 
виробництві готових металевих виробів 22,2 %, виробництві харчових продуктів, напоїв та 
тютюнових виробів 24,8 %, виробництві іншої неметалевої мінеральної продукції 29,7 %.  

Неокласичні підходи управління конкурентоспроможністю пов’язують із забезпеченням 
інноваційної активності підприємства. Інноваційна діяльність повинна бути об’єктом окремого 
дослідження, оскільки сучасні науково-дослідні і дослідно-конструкторські роботи 
характеризуються складністю та багатоаспектністю взаємовідносин, які виникають під час 
створення продукції від моменту зародження ідеї до її втілення. Інноваційні підходи до 
забезпечення конкурентоспроможності містять проведення і придбання наукових досліджень, 
нових технологій, виробниче проектування, інші види підготовки виробництва для випуску нових 
продуктів, впровадження нових методів їх виробництва, придбання машин, обладнання, установок, 
інших основних засобів та капітальні витрати, пов’язані з упровадженням інновацій, маркетингом 
тощо).  

У таблиці наведено дані про обсяги впровадження інновацій на промислових підприємствах 
України за період 2000–2007 рр. 

Впровадження інновацій на промислових підприємствах 

 
Питома вага 
підприємств, 

що 
впроваджували 
інновації, % 

Впроваджено 
нових 

технологічних 
процесів, 
процесів 

у т.ч. 
маловідходні, 

ресурсозберігаючі 

Освоєно 
виробництво 
нових видів 
продукції,* 
найменувань 

з них нові 
види 

техніки 

Питома вага 
реалізованої 
інноваційної 
продукції в 

обсязі 
промислової, 

% 

2000 14,8 1403 430 15323 631  
2001 14,3 1421 469 19484 610 6,8 
2002 14,6 1142 430 22847 520 7,0 
2003 11,5 1482 606 7416 710 5,6 
2004 10,0 1727 645 3978 769 5,8 
2005 8,2 1808 690 3152 657 6,5 
2006 10,0 1145 424 2408 786 6,7 
2007 11,5 1419 634 2526 881 6,7 

 

* з 2003 року інноваційних видів продукції 
 

Інноваційна активність підприємств у 2007 році певною мірою залежала від форм 
господарювання підприємств. Зокрема питома вага інноваційних підприємств серед відкритих 
акціонерних товариств становила 22,7%; закритих акціонерних товариств – 20,9%; спільних 
товариств – 20,8%; державних підприємств – 19,4%.  

Інноваційна активність підприємств також залежала від розмірів підприємства. На 
підприємствах з чисельністю працівників: від 5 тис. і більше осіб їх частка становила 54,0%; 1000–
4999 осіб – 40,2%; 500–999 – 29,6%; 250–499 – 20,0%; 100–249 – 15,4%. 

Відповідно до «Звіту про глобальну конкурентоспроможність 2008», оприлюдненого 
Всесвітнім економічним форумом (ВЕФ), інновації – це сфера відносної конкурентної переваги 
України. Для виведення Індексу глобальної конкурентоспроможності всі країни, вибрані для 
ранжирування, спочатку було згруповано відповідно до рівня їхнього розвитку.  
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України потрапляє традиційно до першої групи, країни «початкової» стадії розвитку, коли 
джерелами конкурентоспроможності є або сировина, або дешева некваліфікована робоча сила. 
Бізнес у таких країнах конкурує на основі цінової політики, а низькі зарплати свідчать про низьку 
продуктивність праці. Щоб країни цієї групи могли конкурувати на світових ринках, їм необхідні, 
як мінімум, стабільне макроекономічне середовище, суспільні та приватні інститути, які чесно 
функціонують, плюс здорова та грамотна робоча сила.  

Упевнено функціонуюча система інтелектуальної власності зробила б більший внесок в 
інноваційний потенціал країни, ніж великі інвестиції. Більш того, якщо Україна бажає 
забезпечувати порівняно високий дослідницький потенціал, дослідницькі інститути повинні 
переорієнтуватися на комерційну основу у своїй діяльності. Щоб розвивати свій конкурентні 
переваги, Україні потрібно зосередитися на трьох головних напрямах, що виділяють її порівняно з 
аналогічними країнами: великі розміри внутрішнього ринку, достатньо високий рівень освіти 
населення й високий науково-технічний потенціал.  

Підвищення конкурентоспроможності країни та її підприємств залежатиме від успіху реформ 
у таких сферах як «базові вимоги» і «фактори підвищення ефективності». Ці сфери є слабкими 
ознаками України. Більшою мірою це стосується реформи державних і суспільних установ, 
інфраструктури й макроекономічного середовища, які працюють гірше, ніж у інших схожих 
економіках. 

 
Висновки 

Якісні ринкові перетворення вимагають формування сучасного глобального середовища 
постіндустріального суспільства. Серед нових процесів у ньому важливими є підвищення 
пріоритетної ролі спеціалізації та кооперування виробництва наукомісткої продукції, високих 
технологій, нових видів матеріалів; істотне випередження виробництва науково-технічних знань у 
зв’язку з істотними змінами в міжнародному поділі праці – торгівля ліцензіями, ноу хау, науковою 
інформацією тощо. 

Наявні у нас резерви так званої факторної конкурентоспроможності (дешева робоча сила і 
традиційний експорт товарів із низькою доданою вартістю) або вже вичерпали себе, або 
вичерпають у середньостроковій перспективі. Підвищення темпів економічного зростання, рівня і 
якості життя потребує мобілізації якісно нових чинників розвитку  

 
Персперспективи наступних досліджень 

У системі економічної конкурентоспроможності підприємства потрібно обґрунтувати новий 
напрям менеджменту – забезпечення  основ для Економіки знань. Саме на інвестиціях, що 
формують основи економіки знань і сприяють накопиченню інтелектуального капіталу, мають бути 
зосереджені основні зусилля й ресурси суспільства. Економіка знань передбачає розвиток таких 
факторів: ринок праці, навички та кваліфікації; розвиток технологічної («м’якої») інфраструктури; 
розвиток науки і наукової інфраструктури; людський капітал і система освіти; підприємство, 
інновації, нові технології та інтелектуальний капітал 
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